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tpreuve : TECHNOLOGIE MECANIQUE
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REDUCTEUR-INVERSEUR

Texte distribué a 8 h ; I'Etude et 'Avant-projet Mécanique sont relevés ensemble
al2h.

Description générale

Sens de rotation
identique

Sens de rotation
inversé

Systeme de transmission

Systéme de transmission
A

Systéme de freinage

Figure 1
NB : Ce schéma ne définit pas explicitement toutes les liaisons.

Le mécanisme proposé (figurel) permet, & partir du mouvement de rotation d'un
moteur thermique de réduire la vitesse et d'inverser le sens de rotation de facon

a commander les mouvements de montée et de descente d'une charge. Enfin, un
frein a disque permet d'assurer la retenue de la charge a l'arrét.

La chaine cinématique est constituée d'un arbre (1) 1ié a I'arbre du moteur ther-
mique par un accouplement élastique, d'un arbre intermédiaire (2) et d'un arbre
de sortie (3). Le mouvement de l'arbre (1) est transmis a l'arbre (2), soit par le
systéme de transmission (A), soit par le systéme de transmission (B) suivant la
position du baladeur a deux cones de I'embrayage conique. Le systéme de trans-
mission (A) permet d'inverser le sens de rotation ; le systéme de transmission
(B) permet de conserver le sens de rotation. La transmission du mouvement de
I'arbre (2) a I'arbre (3) se fait par un engrenage a roue tangente et vis sans fin.

Partie I - Etude mécanique

Les rapports de réduction de vitesse entre l'arbre d'entrée (1) et 1'arbre intermsé-
diaire (2) pour la montée (vitesse lente, transmission A), et 1a descente (vitesse
rapide, transmission B) de la charge sont respectivement de 18/32 et 1/1. Le rap-
port de réduction du systéme roue et vis sans fin est de 1/20. Le moteur thermi-
que a une puissance maximale de 4 kW. Le rendement global de l'inverseur
réducteur est de 0,6.

LA - Calculer, en régime permanent, la vitesse maximale a laquelle on peut
soulever une masse de 1000 kg. Expliquer ou se situent les pertes énergétiques
dominantes a l'origine du faible rendement.

I.B - Déterminer dans ces conditions, la vitesse de rotation du moteur, en
tour/mn, pour un cable enroulé sur un tambour de diameétre de 150 mm, qui est
accouplé directement sur l'arbre de sortie de l'inverseur.

I.C - Déterminer dans ces conditions le couple moteur en régime permanent.

I.D - On s’'intéresse a la phase de démarrage qui se poursuit par le mouvement

uniforme de la charge.

. 12 e . d
On désigne l'accélération angulaire du tambour par : %
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